

特朗普为何要走耶路撒冷这一步险棋

耶路撒冷老城 新华社记者李春摄

和稍有进展的反恐斗争带来负面影响,连带也会损害美国在中东的利益。

按常理判断,在此期间,美国相关部门也会在特朗普总统授意下,对决定会带来什么后果进行风险评估。而商人出身、精于计算的特朗普本人,也一定会对此举的失与得进行一番权衡。在这种情况下,特朗普依然做出了上述决定。显然,在他看来,此举将给美国带来的好处要大于损害。

持续30多年的美苏冷战期间,以色列一直是美国在中东的最重要盟友,被美国视为其“中东桥头堡”。冷战结束后,以色列对于美国的重要性有所下降。自从恐怖主义在中东抬头以来,一方面巴以问题在相当长时间被边缘化,另一方面美以关系被一些美国人视为美国在中东的“负资产”。

特朗普上台后,一直想努力恢复和提升同以色列的关系。然而,对于特朗普来说,更重要的是要保证美以关系将来“经久不衰”,因此必须夯实两国之间的共同利益。无论中东局势今后走向何方,两国都应该相互依赖,很难割舍,也许这就是特朗普承认耶路撒冷为以色列首都所要达到的目的之一,也是他想要的另一个好处。

(据新华社北京12月7日电)

环球语录

清洁地球

“我们的共同目标是采取各种方法大幅减少污染。只有我们从本周起,在本届环境大会上采取更有力度的集体行动,才能在全球范围内清洁地球,拯救生命。”

——12月4日至6日,第三届联合国环境大会在联合国环境署位于肯尼亚内罗毕的总部举行,数千名代表参加会议。哥斯达黎加环境和能源部长兼2017年环境大会主席埃德加·古铁雷斯博士说,只有在本届环境大会上采取更有力度的集体行动,才能在全球范围内清洁地球。

更新协定

“墨西哥同欧盟更新双边自贸协定,可推动墨西哥与世界经济关系多元化。”

——墨西哥经济部长伊尔德方索·瓜哈尔多12月5日表示,墨西哥与欧盟希望在年底前结束更新双边自贸协定的谈判。墨西哥与欧盟更新双边自贸协定第六轮谈判当天在墨西哥首都墨西哥城结束,欧盟与墨西哥于2000年达成自贸协定。2016年,双方开启新谈判希望“升级”该协定。欧盟统计数据显示,欧盟为墨西哥第二大贸易伙伴,仅次于美国和中国。

减少依赖

“我们必须设定自己的立场,也应基于自己的利益。如有必要甚至得对伙伴国划下警戒线。”

——德国外交部长加布里尔12月5日指出,德国今后在外交上需要更积极主动,减少对美国的依赖。加布里尔表示,传统观点把美国视为保护者,但这个角色正开始“崩溃”。他说,在特朗普领导下的美国采取“美国优先”的单边主义外交政策,已经使它无法像过去那样全面扮演全球政治大国的角色。

全面生效

“一些法院仍在审理(有关入境限制令)的诉讼,我们期待更彻底地保护入境限制令。”

——美国联邦最高法院12月4日裁决,等待上诉期间,美国政府最新版入境限制令全面生效。根据这一限制令,乍得、伊朗、利比亚、朝鲜、叙利亚、也门和索马里公民及委内瑞拉部分政府官员不得进入美国。白宫发言人霍根·吉德利说,联邦最高法院当天的裁决没有令白宫惊讶。不过这并非对入境限制令的最终裁决。

年度热词

“得益于两名被认为没有资格坐在议会里的‘几维澳人’——巴纳比·乔伊斯和绿党议员斯科特·卢德拉姆,这个词如今有更多人认识。”

——澳大利亚12月4日揭晓2017年度热词——“几维澳人”。这个词由意为新西兰人的“kiwi”和意为澳大利亚人的“aussie”组合而成,在今年席卷澳大利亚政坛的双重国籍风波助推下,一举成为年度最热词汇。澳大利亚国家辞典中心主任阿曼达·劳格森说,这个词最早于2002年见诸报端。当时用来指代电影演员拉塞尔·克罗斯。克罗斯长期居住于澳大利亚,外界一般认为他是澳大利亚演员,但他其实出生于新西兰。

(郭济 译)

新华社记者 邵杰

美国总统特朗普6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都,美国使馆也将从特拉维夫迁往耶路撒冷。这是多位美国总统都不曾走出的一步险棋,而特朗普却将这个棋子“信手拈来”。

耶路撒冷被中东各国穆斯林视为除麦加、麦地那外的第三圣地。显然,宣布耶路撒冷为以色列首都,是一个将牵动整个中东大局的“险棋”,将给美国带来不少可预见的后

果。例如,美国在以色列之外中东国家的威信将进一步下滑,美国与中东传统盟友之间关系将蒙受考验,反美极端势力可能进一步扩大阵营等。因此,以往多届美国政府是在否认承认耶路撒冷地位问题上“打马虎眼”,就是避免激起中东民愤。

在特朗普看来,中东越发混乱,美国获利面越大,赢点更多。约旦、沙特等美国在中东的传统盟友,很可能会为了维护自身安全加大对美国的依靠,美国在中东的利益将会进一步得到强化。

打着“让美国再次伟大”口号上台的特朗普,如今需要一个“让美国再次伟大”的理由。他未必担心中东陷入新的混乱,他甚至需要为美国塑造一个“最危险敌人”,激发美国民众的“斗志”,增强“凝聚力”。为了让美国重新亢奋,特朗普不惜下这一步险棋,因为“猛药疗效快”。

在反恐层面,极端组织“伊斯兰国”新近遭受重创。宣布耶路撒冷为以色列首都,可能让恐怖势力加剧集结和扩大。但特朗普并不惧怕拿恐怖主义作目标。因为同其他潜在对手相比,恐怖主义更危险,也更容易让美国民众感

到恐惧,最适合被当做敌人。

值得注意的是,就在特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都的两天前,美国联邦最高法院刚刚裁决,特朗普限制乍得、伊朗、利比亚、索马里、叙利亚、也门和朝鲜公民入境的政令全面生效。实际上,这两项决定一脉相承,其中包含了相同逻辑。

同一入境限令一样,特朗普政府数月前放风说将承认耶路撒冷为以色列首都之后,在国内外引起很大争议。中东许多国家和美国部分媒体都警告,此举将给略有缓和的中东局势

大千世界

美国男子眼部中弹竟无恙

大脑视力均未受损

据外媒报道,美国一名男子的经历实力诠释了什么叫“福大命大”。他在眼眶中弹的情况下,不仅大难不死,甚至连视力均未受到影响。

据报道,这一极其罕见的案例刊登在最新一期《美国医学会杂志·眼科学卷》月刊上。文章未提及男子姓名,仅说他现年45岁,右眼眶嵌入一枚22口径手枪子弹,就当时疼痛难忍。

据医治该男子的加利福尼亚大学旧金山分校眼科医生说,这种枪伤通常会“严重伤及”眼部,视力能否保留很难说。但这名男子不仅大脑安然无恙,右眼视力也与事发前无异。医生通过手术取出整颗子弹,处理好伤口后,患者疼痛明显减轻。

文章指出,这名男子之所以中弹后出现奇迹,可能是因为子弹射中他前穿透了一扇木门,速度因此大大降低,从而将伤害降至很低。(乌兰)

英男子街头寻回失散28年弟弟

此前只在弟弟婴儿时相见

据外媒日前报道,英国一名退伍军入近日体会到了“心有灵犀一点通”的神奇力量。他在街头搭讪的流浪汉,竟然是自己失散28年的亲弟弟,而上次与后者相见时,弟弟还只是个婴儿。

据报道,36岁的退伍军人阿斯皮诺尔上月底在出席一场纪念活动回家的途中,偶然发现路边坐着一名流浪汉似曾相识。阿斯皮诺尔主动走到流浪汉面前,递上一根香烟并开始搭讪聊天,结果从谈话中发现这流浪汉竟然是自己失散28年的胞弟怀特。

阿斯皮诺尔说,两兄弟从小因父母离异而分开,阿斯皮诺尔交由阿姨照顾,怀特则跟随妈妈罗莱恩生活。怀特10岁时,母亲去世,他被交由政府托管,长大后却流落街头。阿斯皮诺尔此前只见过婴儿时期的弟弟一面。(阿康)

意大利“折叠屋”6小时可建成



意大利的建筑师雷纳多创造了一种可以“折叠”的房屋。这种房屋一套最低只需要花费3.3万美元(约合人民币21万元),可以在任何一个平坦的地方组装,三个人一起作业只需大约6个小时就可以搭建成功。每套房子无论大小,都包含有厨房、卫生间等必要生活设施。(东方IC供图)

马来西亚女子“误刷”2298万元

澳检方已撤销对其指控

近日,澳大利亚检方撤销了对一名马来西亚女子的指控,此前她被控利用银行失误透支花掉460万澳元(约合人民币2298万元)巨款。

据悉,这位名叫克里斯汀·佳欣·李(音译)的马来西亚女子留学澳大利亚期间,在西太平洋银行开设个人账户后,于2014年由于银行失误获得无限透支额度,于是她在11个月里花掉了460万澳元,其中大部分用于购买珠宝和名牌手袋等奢侈品,直到2015年被银行发现。

李去年试图离开澳大利亚时在悉尼机场被捕,并被指控通过欺骗获取金融利益、处置犯罪收益等罪名。李的律师称,她并没有行骗,因为可以无限透支的错误是银行犯下的。

据悉,目前这名女子已被释放,她购买的大部分物品遭到没收和返还。澳检方没有解释为何撤销指控。西太平洋银行一名发言人说,银行“已经想尽办法追回钱款”。(据新华社)

“退下来后怎么办”,看看这些外国政要们的退休生活——

待遇优厚善“吸金” 有人悠闲有人忙

梁凡

近日,一组合影照在网络上“红”了起来——不少中国微商品牌的老板们竟然与美国前总统奥巴马“同框”了。11月28日在上海举办的“第二届全球中小企业峰会”上,奥巴马向2500多名与会者发表了主旨演讲,会后还有合影环节。而据大会主办方透露,这些活动都并非无偿的。

在现代社会,国家元首或政府首脑尽管仍然位高权重,但大多已非传统社会里的某种“身份”或“地位”,而是成为了一种有任职期限的“职业”。“退下来后怎么办”,对这些“大人物”来说,同样是个值得关注的问题。

演讲很赚钱,写书也不错

其实,接受邀请、出席活动、有偿演讲,早已是各国卸任政要的一种生活方式。早在1989年,美国前总统里根在卸任不久后就到日本发表演讲,赚进200万美元。此事曾在美国本土引发争议,但如今退休总统的这种行径已经逐渐得到美国社会认可。

在这方面,美国前总统克林顿尤为得心应手。据媒体报道,克林顿在2001年卸任总统后加盟美国著名的哈里·沃克公关公司,其后10多年里该公司给他安排的各种演讲已给他带来数以亿计美元的收入。这些演讲的日程简直紧凑得堪称一份“全职”工作。例如,克林顿在2006年总共演讲了352次,平均每天近一次。他曾在加拿大一天中演讲两次,共收获47.5万美元,两天的收入就比他当总统时20万美元的年薪多出一倍多。据说,目前克林顿在美国国内的一场演讲费用为20万美元左右,是所有美国退休政要中出场费最高的;而在国外的演讲费用更是高达50万美元起。

除了演说创收,出书也是赋闲在家的前政要们通常会选择的一条“吸金”捷径。2010年,美国著名出版商“兰登书屋”用500万英镑购买了英国前首相布莱尔的回忆录《旅程》的版权。上架一周后,《旅程》精装本销量就超过9.2万册,曾任德国总理的哈德·施罗德出版了一本《抉择:我的政治生涯》,稿酬超过百万英镑。法国前总统希拉克退休后也于2008年出版了回忆录《步步为赢》,几周内连出三版,销量高达40万册,让出版社大赚一笔。

奥巴马在卸任前,也表示要和妻子分别撰写回忆录,他本人将在书中回顾自己的白宫经历,而米歇尔则将根据自己的人生写作一本励志书。没过多久,企鹅兰登书屋发布消息称,已与奥巴马夫妇签订了一份超过6000万美元预付合同的天价图书出版合同,创造了美国总统回忆录的最高竞价记录。

退休工资高,待遇各不同

根据美国有关法案,美国在世的5名前总统——吉米·卡特、老布什、比尔·克林顿、小布什和奥巴马的退休金与现任内阁部长的



当地时间2017年10月21日,美国得克萨斯州大学城,美国5位前总统吉米·卡特、老布什、小布什、克林顿和奥巴马当晚出席得州大学城的音乐会,为救济得克萨斯、佛罗里达、波多黎各和美属维尔京群岛遭受飓风袭击的灾民筹款。(东方IC供图)

工资齐平,2017年的年薪为20.78万美元。此外,前总统还能拿到15万美元用于支付员工工资、办公室租金、设备采购等费用。2015年,卡特得到的全部退休津贴为43万美元,小布什则拿到了110万美元。

随着奥巴马在今年加入“前总统俱乐部”,国会众议院5月3日公布的2017年开支预算法案显示,至9月30日,5位前总统的全部津贴总额接近390万美元,比去年同期增加了58.8万美元。

此外,根据《2012年离任总统保护法》,1997年1月1日前就任的总统及其配偶终身享受受特保护。前总统的子女得到的特工保护则一直持续到满16岁。前总统过世后会得到国葬礼遇。

在欧洲,前领导人的退休金也相当可观。以法国为例,卸任法国总统的退休工资是每月6000欧元,退休津贴更高达每月11500欧元,除工资和津贴外,退休总统还依法享受一套公务住房、一辆公务用车、两名保安、两名司机、7名助理。退休总统还自动获得法国航空公司和法国国营铁路公司(SNCF)乘车卡,凭卡可免费乘坐法航和SNCF所有通航航班/客车的商务舱/头等舱。此前曾有法国国会议员说,每位卸任总统每年消耗国家财政逾100万欧元。

与欧美国家慷慨的“一视同仁”相比,日本在前领导人待遇问题上的视算得更精细。日本首相退休金直接与任期时间长短挂钩,在职时间如不足半年,甚至不能领退休金。因此,在位仅400多天的前首相菅直人退休金仅有约160万日元,比任期长达5年零5个月的前首相小泉纯一郎的660万日元退休金低了不少。而且,日本首相退休后便成了一名普通人,不再有秘书、警卫、司机和专车,也没有特别补助金、交通费。

领取大笔国家养老金的同时“生财有道”,这种行为难免招致非议。美国众议院上月以口头表决形式通过《总统津贴现代化法

案》,计划削减前总统退休金及其他开销,推动这项法案的共和党议员海斯表示,前总统们卸任后,往往享有许多如出版书籍、加入私人企业等挣钱机会,因而一定程度上减轻纳税人负担是合理且可行的。

选择归田园居,还是发挥余热

尽管经济问题很重要,但对曾经的风云人物们来说,退休生活的重心不可能仅仅盯在“钱”上。有人选择回归普通人的平静生活,也有人以新的身份努力发挥余热,甚至还有人不甘寂寞,为重返“舞台”中心跃跃欲试。

告别白宫后,美国前总统小布什回到

北京同仁堂在瑞士开店

12月5日,在瑞士日内瓦,一名嘉宾在北京同仁堂瑞士中医师店内参观。北京同仁堂首家位于瑞士的中医门店5日在日内瓦正式开业。来自中瑞政商、医疗界的60多位嘉宾参加了开业仪式。(新华社记者 徐金泉 摄)

家乡得克萨斯州过着普通人的生活,甚至很少在公众面前露面。按照前第一夫人劳拉·布什的说法,他们“回归了正常人的生活”。

小布什曾表示,自己退休后在家常被夫人使唤做家务。劳拉在一次接受采访时也透露,副盆子是小布什的“新内政”,每天早上他还要为家人煮咖啡并送上餐桌。小布什经常被劳拉打发上街买杂物,或者带着宠物狗在社区闲逛,提着塑料袋亲自为狗“善后”。一次被妻子劳拉派去买电池,店员看到他后惊奇地问:“有没有人说过你长得真像前总统?”

“当帷幕降下时,就是离开舞台的时候。”这是英国前首相梅杰在1997年大选败北后说的话。尽管这话听起来有点伤感,但梅杰的退休生活可以说是有声有色。退休后,梅杰大力宣传推广自己最喜爱的板球运动,鉴于他的贡献,英国儿童板球俱乐部特任命他为首位非球员队长。

与乐享悠闲的同行们不同,也有些前领导人愿意让自己的退休生活变得充实起来。美国前总统卡特在任时并非特别出色,只当选一届总统便“告老还乡”。不过,卡特的退休生活倒是大放异彩,他把在世界各地促进和平和公共健康作为自己余生的事业,在很多重大国际事件中充当调解者角色,2002年赢得诺贝尔和平奖。

比卡特这种“退而不休”状态更加积极的也大有人在。据英国媒体12月4日报道,在英国与欧盟“脱欧”谈判进入关键期之际,英国前首相托尼·布莱尔罕见地公开发声,证实自己正在努力逆转英国的“脱欧”决定。他表示,“脱欧派”当时提出的一些说法并不属实,英国民众应就是否“脱欧”举行第二次公投。事实上,早在今年5月,布莱尔就已经借“脱欧”一事流露重返政坛之意。他曾对英国媒体表示,“英国‘脱欧’这件事,给了我直接参与政治的动力。”



毕振山

英国“脱欧”谈判目前迎来关键时刻。虽然12月4日英国首相特雷莎·梅与欧盟委员会主席容克并没有谈妥,但双方均表示愿意“往前走”,且希望在14日欧盟峰会召开之前取得突破。对于英国政府来说,前有爱尔兰边界等问题“拦路”,后有反对“脱欧”者“挖墙脚”,稍有不慎就可能满盘皆输。

12月4日,特雷莎·梅与容克举行“脱欧午餐”,外界普遍认为双方将在当天达成协议,然而两人最终没有谈妥。容克称特雷莎·梅是“强硬的对手”,同时表示谈判没有失败。特雷莎·梅则表示,“双方都想往前走,这一点至关重要。”在挫折面前,两人在下周欧盟峰会举行之前达成协议似乎仍然充满信心。

英国“脱欧”:向前还是向后

根据英国媒体事后的报道,导致特雷莎·梅“脱欧午餐”无功而返的原因,很可能是爱尔兰边界问题。在英欧第一阶段谈判的三大关键问题中,据信“分手费”问题已经妥协,英国准备向欧盟支付500亿英镑;英国还同意那些已经取得在英永居留权的欧盟公民不必再为申请定居支付费用,同时给予在英定居5年的欧盟公民在医疗、教育、社会福利等方面与英国公民平等的权利。而在爱尔兰边界问题上,特雷莎·梅本来已经同意在爱尔兰与英国北爱尔兰之间的边界继续遵守欧盟现

行的贸易和海关规则,但4日却遭到北爱尔兰民主统一党的反对而作罢。

北爱尔兰民主统一党是特雷莎·梅的执政伙伴,没有该党支持保守党将失去议会多数地位。按照民主统一党领袖福斯特的说法,该党不接受任何将北爱尔兰与英国其他地区区别对待的做法,认为这意味着对爱尔兰的让步。而作为欧盟成员国的爱尔兰为了确保爱尔兰与北爱尔兰之间商品与人员能够自由流通,反对在双方之间恢复“硬边界”。如果特雷莎·梅接受民主统一党的立

场,将给与欧盟的谈判增加难度。如果强迫民主统一党放弃其立场,不仅该党在议会态度难料,而且保守党内有议员称将会“逼宫”。另外苏格兰民族党党魁斯特金已经放话,如果北爱尔兰可以搞“特殊”,英国其他地区同样也可以。

爱尔兰边界问题再次反映出特雷莎·梅政府内外交困的处境。英国政府最初声称要“硬脱欧”,但面对团结且强硬的欧盟,以及国内留欧派的掣肘,其立场不得不趋于软化。与此同时,国内“脱欧”派质疑特雷莎·

梅掌控局势的能力,屡屡有“逼宫”传闻流出。而在六轮谈判无果后,英国民众的态度也在发生变化。最新民调显示,仅有11%的受访者支持政府向欧盟支付500亿英镑,且有多达半数英国人支持再次举行“脱欧”公投。

在分析人士看来,英国“脱欧”谈判之所以举步维艰,很大程度上与“脱欧”公投结果有关。51.89%的“脱欧”支持率与48.11%的留欧支持率本来差距就很小,而且从地区来看,多数苏格兰人和北爱尔兰人是反对“脱欧”的。无论英国政府采取何种立场,这种民意上的分裂都会与“脱欧”谈判相始终。目前欧盟方面已经表明,如果第二阶段谈判不能在即将到来的欧盟峰会上“解锁”,那很可能在明年2月。而对于特雷莎·梅来说,任何拖延都会增加其政权的不稳定性,留给她的时间确实不多了。